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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На думку дослідників, великий вплив на 

становлення самостійності дошкільників впливає ігрова діяльність, яка є 

важливим джерелом розвитку та забезпечує зміну соціальних та пізнавальних 

потреб дитини в різні вікові періоди (Л. Виготський, О. Запорожець,                     

О. Леонтьєв, Д. Ельконін, та ін.). Ігри з правилами виділені як елемент 

дидактики дошкільного навчання та виховання дітей, що забезпечує розвиток 

самооцінки та самоконтролю (Л. Божович, О. Березіна, М. Савченко, Т. 

Павловська, А. Сімко, та ін.). Самостійність у дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення розглядається в контексті соціальних досягнень дошкільного віку, а 

шляхи її становлення – в ігровій та продуктивній взаємодії, в яких дитина 

опановує навички комунікації та кооперації в умовах спільної діяльності з 

однолітком, виділяється як об’єкт спілкування. 

Разом з тим, при констатації високої значущості потенціалу розвитку 

ігор з правилами для становлення самостійних умінь у дітей дошкільного віку, 

їх прояву в спільній діяльності з однолітками, на сьогоднішній день відсутні 

дослідження, присвячені вихованню самостійності в іграх з правилами у 

дошкільнят з тяжкими порушеннями мовлення.  

Соціальна значимість, недостатня теоретична та практична 

розробленість зазначеної проблеми зумовили вибір теми цього дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти».  

Мета дослідження – наукове обґрунтування та розробка комплексу 

педагогічних умов, що сприяють ефективному вихованню самостійності у 
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дітей старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення в іграх із 

правилами. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

- провести теоретичний аналіз психологічної та педагогічної 

літератури з проблеми дослідження; 

- вивчити умови виховання самостійності у дітей старшого дошкільного 

віку з тяжкими порушеннями мовлення в дошкільних освітніх організаціях 

компенсуючої спрямованості; 

- визначити та описати рівні самостійності дітей старшого дошкільного 

віку з нормальним розвитком та їх однолітків з тяжкими порушеннями 

мовлення; 

- розробити зміст корекційної програми формування самостійних умінь 

у дітей старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення у 

процесі ігор із правилами. 

Об’єкт дослідження – процес виховання самостійності дітей старшого 

дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення 

Предмет дослідження – педагогічні умови становлення самостійних 

умінь у дітей з тяжкими порушеннями мовлення у іграх із правилами. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

• емпіричні: спостереження (пряме, опосередковане), тестування та 

опитування (анкетування), експеримент;  

• математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

Гіпотеза дослідження: 

Без цілеспрямованого корекційного впливу у старшому дошкільному 

віці в дітей із тяжкими порушеннями мовлення не формується самостійність 

як готовність до соціальної взаємодії у колективі однолітків. 
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Виховання самостійності відбувається в іграх з правилами через 

освоєння дітьми за допомогою дорослого способів їх співпраці з дорослим, 

причому формування її відбувається поетапно: від елементарних проявів 

активності в ігрових діях до перенесення відомих способів дій у нові умови 

гри. 

Показником ефективності використання ігор із правилами у становленні 

самостійності дитини з тяжкими порушеннями мовлення є перехід від ігрової 

діяльності, організованої педагогом, до самостійної ігрової діяльності. 

База дослідження. Дослідження проводилось протягом 2023-2024 н.р. 

на базі   Волочиського закладу дошкільної освіти «Зірочка» та Волочиського 

закладу дошкільної освіти центру розвитку дитини «Калинка» (корекційно-

розвивального профілю). 

Методологічну основу дослідження складають: 

- ідея культурно-історичної теорії про природу людської психіки, про 

роль людської культури в становленні та функціонуванні індивідуальної 

психіки, яка історично розвивається (Л. Виготський); 

- психологічні основи педагогіки співробітництва та розвиваючого 

навчання (Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв, Д. Ельконін). 

Теоретичною основою дослідження є положення:  

- про єдність закономірностей нормального та аномального розвитку        

(Л. Виготський); 

- про значення гри в соціально-особистісному розвитку дитини та для 

орієнтації у найзагальніших, фундаментальних сенсах людської діяльності       

(Л. Виготський, О. Запорожець, О. Леонтьєв,  Д. Ельконін); 

- про значущість дошкільного віку як сензитивного періоду для 

корекції відхилень розвитку та компенсації порушених функцій (Н. Гаврилова, 

О. Мілевська, А. Сімко,  О. Ткач  та ін.); 

- про необхідність урахування особливих освітніх потреб у 

корекційно-розвивальному навчанні та вихованні дітей з відхиленнями у 

розвитку ( О. Гаврилов, Ю. Галецька, Л. Лісова, А. Сімко та ін.). 
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Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше 

самостійність розглядається в аспекті готовності до соціальної взаємодії дітей 

старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення, при цьому 

показано, що її формування відбувається внаслідок корекційно-розвивального 

навчання та виховання. 

Розроблено вивчення самостійності дітей дошкільного віку в процесі 

ігор з правилами. Визначено нові показники самостійності дітей старшого 

дошкільного віку із різним рівнем пізнавального розвитку. 

Вперше виявлено особливості самостійності дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в іграх з правилами в порівнянні з їх однолітками, що 

нормально розвиваються. 

Вперше розроблено зміст комплексу педагогічних умов, спрямованих на 

виховання самостійності у дітей старшого дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення в іграх із правилами. Визначено позиції дорослих у 

процесі поетапного становлення самостійних умінь у дошкільнят категорії, що 

вивчається. 

Теоретична значущість дослідження. 

Розширено теоретичні уявлення про можливості виховання 

самостійності у дітей з тяжкими порушеннями мовлення на основі створення 

комплексу педагогічних умов, що сприяють їхньому соціальному розвитку та 

інтеграції до дитячого колективу. 

Доповнено відомості про дітей із порушенням з тяжкими порушеннями 

мовлення в контексті труднощів соціальної взаємодії з однолітками.  

Доведено значущість ігор із правилами у становленні готовності до 

соціальної взаємодії дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовлення у спільних видах дитячої діяльності. 

Визначено та теоретично обґрунтовано зміст виховного процесу, 

спрямованого на формування позитивної взаємодії у колективі однолітків 

дітей дошкільного віку з  тяжкими порушеннями мовлення, що реалізується в 

іграх із правилами. 
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Практична значущість дослідження. 

Апробовано та впроваджено в педагогічну практику дошкільних 

освітніх організацій методику виховання самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку в іграх з правилами. 

Розроблено рекомендації щодо виховання самостійних умінь у дітей 

дошкільного віку, адресовані педагогам для роботи з батьками. 

Подано комплект ігор з правилами, апробований для педагогічної 

роботи з виховання самостійності у дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Результати дослідження можуть використовуватися фахівцями для 

розробки методичних рекомендацій щодо виховання дітей старшого 

дошкільного віку з різним рівнем пізнавального розвитку в умовах інклюзії. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IX Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі», 15 лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський, 

Україна; X Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» на пошану 

професора Шинкарюка А.І., 29 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський, 

Україна.  

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. Сімко А.В., Губай Д.Р. Вивчення самостійності у дітей дошкільного 

віку з особливими освітніми потребами. Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі : матеріали IX міжнародної науково-

практичної конференції, 15 лютого 2024 р. / за ред. С. Д. Максименка,                   

Л. А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С.164–167. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 86 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз літератури з цього питання свідчить про те, що проблема 

виховання самостійності у іграх з правилами у дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями в умовах навколишнього соціуму залишається 

актуальною і на сьогоднішній день.  

2. Результати експериментального дослідження самостійних вмінь дітей 

старшого дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення в іграх з 

правилами показали, що у досліджуваних дітей спостерігаються ряд 

особливостей ігрової поведінки: відсутність ігрових дій відповідно до правил 

гри, невміння підкорятися вимогам та правилам гри, нездатність зосередитися 

на умовах завдання, та утримувати увагу в ході гри, відсутність 

цілеспрямованості в ігрових діях, наявність супутніх хаотичних рухів, 

невміння позитивно взаємодіяти з однолітками. На основі даних дослідження 

було розроблено зміст корекційної програми, спрямованої на формування 

самостійності в іграх із правилами у дошкільнят з тяжкими порушеннями 

мовлення. 

3. На наступному етапі дослідження було організовано корекційне 

навчання, до якого були включені як дорослі, так і діти. Дорослих (педагогів 

та батьків) навчали визначати свою позицію у грі: від організатора, активного 

учасника до координатора та спостерігача. 

Корекційне навчання з досліджуваними дітьми проводилося в 3 етапи, 

наприкінці кожного з них фіксувалися їх досягнення в самостійності, що 

дозволяло перейти до нових завдань з оволодіння ігровими вміннями. 

В результаті цього навчання підтверджено гіпотезу дослідження. 

Доведено, що виховання самостійності дошкільників з тяжкими порушеннями 

мовлення в іграх з правилами відбувається за умови організації ігрової 

діяльності на основі спеціальних методів та прийомів: показ та програвання 

способів співпраці партнерів у грі, поетапне навчання конкретним ігровим 

умінням – від елементарних активних проявів інтересу до ігрових дій їх 
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перенесення у нові умови. 

4. Доведено ефективність запропонованого комплексу педагогічних 

умов, що включає такі компоненти: 

- навчання дітей ігровим умінням на спеціальних заняттях; 

- навчання дорослих (педагогів та батьків) прийомам формування у 

дітей ігрових умінь; підбору партнерів з гри в різних ситуаціях, а також 

доступною дітям спільної ігрової діяльності. 

5. Дослідження показало, що рівень самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення залежить від мінливої 

позиції дорослого, яка обумовлює оволодіння дітьми самостійними вміннями 

в іграх з правилами та інших видів дитячої діяльності, а дорослий у цьому 

процесі спочатку виступає у ролі організатора, учасника, активного партнера, 

а потім координатора та спостерігача. 

Отже, результати дослідження показали, що використання ігор з 

правилами у вихованні дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями 

мовлення позитивно впливає на їх готовність до соціальної взаємодії в 

колективі однолітків (у побутових ситуаціях та в дозвільній діяльності), що 

доводить ефективність запропонованого змісту та організації корекційно-

виховного процесу.  
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